



“一名成年男子在宁波雅戈尔野生动物园观看老虎时,被老虎咬伤,后不幸身亡。”大年初二,这样一则新闻让还在欢度春节的人们心头一惊。很快就有网友指出,2006年9月5日,该动物园也发生过类似的事件。当时,猛兽被饲养员成功引开,闯入者逃过一劫。但这次,闯入者却没有这么幸运。动物园外设置了多层屏障,闯入者却仍旧进入了虎园,究竟是动物园监管不力还是闯入者该对自己的行为负责?对此,律师也有不同的观点。

现代快报/ZAKER南京记者 丁晟



资料图片

# 宁波一动物园游客闯入虎山丧命,类似事件十多年前发生过 早有“惊魂”却又出事故 动物园究竟该不该担责?

## 回顾

### 大年初二发生老虎伤人惨剧

1月29日下午两点左右,宁波雅戈尔动物园的一名饲养员突然发现,老虎进食区竟闯进了一名男性游客,随即对其进行了严厉的警告。但没过多久,该男子竟再次折返老虎进食区,引起了围观游客的拍照和惊呼,老虎也发现了闯入者,朝他靠近。

此时,饲养员试图以投喂食物来引开老虎,却没有成功。老虎扑向了闯入的男子并撕咬,一小时后,老虎被特警击毙,该男子最终因抢救无效死亡。

现代快报记者在网上看到,2月1日,有网友实地到“逃票路线”探访,发现沿途早就被“逃票者”踩出了一条野道,想要闯入“虎口”非常容易。

根据该网友发布的路线,动物园和外界有三层屏障,最外侧是一层两米高的围墙,中间是一层已经锈蚀的铁丝网,而最里面一侧则是一道高三米左右的围墙,在围墙上几乎每隔几米就能看到园方的警告标志,而围墙那头,就是狮子、老虎、熊等猛兽。

## 追问

### 类似情况十多年前曾发生,为何重演?

随着宁波动物园老虎伤人事件发酵,一张旧报纸也被网友翻出,并在朋友圈疯传。原来,10多年前,该动物园就曾发生过类似事件,有人为了逃票,翻墙闯入狮园,险入狮口,好在动物园工作人员及时采取措施,引开了狮子,闯入者才逃过一劫。

巧合的是,正是现代快报编辑杨成当年在宁波工作时采写了这篇报道。杨成回忆,那是2006年9月5日的上午,有游客用DV拍到了相关的画面。“当时狮子和游客的最近距离不足十米,是饲养员将活禽投进狮山,吸引了狮子的注意。”杨成说,当时是上午10点左右,动物园投喂狮子是在下午4时。男子闯入狮山的时间正是狮子饥肠辘辘的时候。

“当时是非常侥幸的,也多亏饲养员及时发现,用活禽引开了狮子的注意力。动物园管理处接到饲养员的汇报后,采取了紧急措施,兽医、麻醉师等工作人员一同赶到了现场,工作人员采用燃放爆竹和烟火的方式将狮子赶回了兽笼,两名闯入者才逃过一劫。”杨成说,随后,工作人员进入狮山进行地毯式搜索,才将两名男子从狮园中带走。原来,这两人和另外三名同伴一同准备翻墙逃票进入动物园,最后只有两人翻过了最后的屏障。

杨成表示,在当地“逛动物园逃票”的行为比较多。该动物园的围墙和铁丝网等都是向内倾斜的,猛兽出逃的难度更大,但逃票的人也更容易翻越。

## 进展

### 调查仍在进行,动物园已暂时闭园

1月29日23时43分,宁波东钱湖旅游度假区管委会官方微博发布消息称,根据死者张某(籍贯湖北)同行人员李某某陈述并现场指认,当日下午2时许,张某及妻子和两个孩子、李某某夫妇一行6人到雅戈尔动物园北门,张某妻子和两个孩子以及李某某妻子购票入园后,张某、李某某未买票,从动物园北门西侧翻越3米高的动物园外围墙,又无视警示标志,钻

过铁丝网,再爬上老虎散放区3米高的围墙(围墙外侧有明显的警示标志,顶部装有70厘米宽网格状铁栅栏)。

张某进入老虎散放区,李某某未进入,爬下围墙。目前,相关情况有关部门正在进一步调查核实中。宁波雅戈尔动物园也发布消息称,动物园将暂时闭园。

此后,有媒体报道,死者亲属认为动物园管理有漏洞。

## 激辩

### 动物园该不该担责?

#### 园方有过错,应当承担赔偿责任

甲方

江苏圣典律师事务所严国亚律师认为,类似的险情该动物园就曾经发生过,动物园却迟迟没有加强防护措施,属于未尽管理职责,而动物园作为收门票的经营性场所,应配备有效的防护措施,以防意外发生。

事发时,该动物园只有一个饲养员在场。试想,如果是一个精神病人翻墙而入呢?严国亚认为,当闯入男子第二次进入老虎进食区时,很长时间内动物园都没有采取有效措施,直到特警赶到老虎才被击毙,在这段时间内,动物园甚至没有提前疏散游客,耽误了救援的时间。他建议动物园应在猛兽区设专人提醒,派人持麻醉枪巡逻,以备不测。

#### 园方已尽相应义务,不担责

乙方

“动物园已经尽到了相应的义务,游客系翻越栏杆逃票进入老虎的领地,动物园不应承担相应的责任。”江苏圣典律师事务所倪军律师认为,“动物园没有让老虎越出笼子而伤害游客,围墙有三米之高,也有警示语,做到了相应的警示告知义务。如果要求动物园承担责任显然已经超越了侵权责任法规制的范围。”

根据法律规定,动物园的动物造成他人损害的,动物园应当承担侵权责任,但能够证明尽到管理职责的,不承担责任。“首先,是游客翻墙侵权在先,”倪军说,“至于游客进到园中后,园方在施救上是否有过失,还要根据当时的具体情况讨论。”

## ●●● 律师周日见

每周日,现代快报“有请律师”都会举办现场咨询活动,下周继续。有任何法律问题,都可前来咨询,欢迎报名。

时间:2月12日上午9:30开始

地点:南京市洪武北路55号置地广场8楼会议室

报名方式:拨打96060热线报名,或在“有请律师”微信平台留言,在对话框中输入“报名+联系方式”即可。

交通小贴士:公交2路、26路、30路、46路青石街站下;地铁1号线、2号线新街口站下,从7号出入口。

## 上“有请律师”平台 律师费八五折优惠

现代快报“有请律师”平台可以提供以下服务:

### 1. 免费法律咨询

你有什么法律问题,尽管来问。在工作日9:30~17:00,我们承诺,律师会尽快给你答复。

### 2. 律师费享受八五折优惠

为了回馈快报读者,凡是通过“有请律师”平台找律师打官司的,律师费可享八五折优惠。现代快报将对律师的服务质量全程跟踪与监督。

### 参与方式

1. 拨打24小时服务热线96060

2. 关注“有请律师”微信订阅号,在对话框中跟我们互动。(请扫二维码)



出事的雅戈尔动物园 资料图片

